

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Martes 23 de octubre de 1860.

NÚM. 600.

<p>PUNTOS DE SUSCRICION. Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II. Ad. de los vapores Mallorquin y Barcelones. Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.</p>	<p>Sale el sol á las 6 horas y 49 minutos. Pónese á las 5 horas y 9 minutos. Sale la luna á las 2 h. y 34 m. de la tarde. Pónese á las 4 h. y 13 m. de la mañana.</p>	<p>PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA. Un mes, 6 reales. Un número suelto 6 cuartos. Anuncios cada línea 3 cuartos.</p>
--	---	--

SECCION DE NOTICIAS.

EGIPTO.

Aleandría 20 de setiembre.

Cada día recibimos en esta ciudad nuevos y espantosos detalles sobre la matanza de cristianos en Turquía, y si bien la justicia de Fuad-Bajá es severa y resuelta, no podrá reparar las infinitas desgracias, no podrá enjugar los mares de llanto, no podrá cubrir con el manto de Lot las infinitas vergüenzas que deploran los secuases de Cristo. Cartas que he recibido de Damasco me informan, con fecha 20 de agosto, que en Homs se habia manifestado un conato de revolucion, diez ó doce personas recorrian las calles principales de la ciudad, procurando sembrar la discordia y escitar el fanatismo contra los cristianos; pero la energía del muchir Omer-Bajá supo reprimir el espíritu sangriento de la poblacion, y aquellos bandidos fueron arrestados inmediatamente y serán decapitados en la misma plaza que presencié su intentona criminal. Una jóven lindísima habia sido acometida por cuatro drusos, quienes despues de ultrajarla habian llegado al estremo de degollar ante sus ojos á tres de sus hermanos y mutilar á su madre anciana. Las autoridades militares cogieron á los asesinos, los condujeron al Serasqueriat con cadenas en las manos y los piés, y los confrontaron con su víctima, desesperada, la cual contó los pormenores de su brutalidad y del suplicio que infligieron á sus hermanos y á su madre. Esta infeliz habia sobrevivido á las mutilaciones, y pudo otra vez estrechar á su hija entre sus brazos, «me han devuelto á mi madre! ¿pero quien me devolverá mi honra?» gritaba la jóven: y un parasismo de delirio y congoja rompía su ropa y se arancaba los cabellos. Por fin, las lágrimas vinieron en ayuda de aquella desdichada, y sus angustias se calmaron así que Fuad-Bajá le aseguró que se la haria justicia. Efectivamente; los cuatro asesinos fueron ahorcados sin pérdida de tiempo.

En medio de la orgía musulmana, sedienta de sangre, muchos cristianos indígenas habian buscado un refugio en el islamismo, pero llegado apenas Fuad-Bajá representaron para que les diese su apoyo y les concediese volver á su antigua religion. El *alter ego* encargó inmediatamente al doctor Rusignan y á Danise-Effendi que les consolaran y les diesen toda la ayuda de que necesitasen hasta enviarlos bajo escolta á Beyrouth. Hay tambien públicos pregoneros que recorren la ciudad por todas las calles y barrios, reclamando al redoble de tambores militares y en nombre de Fuad-Bajá, la restitution de todos los hombres, mujeres y niños que se hubiesen convertido al islamismo, y se hallasen detenidos por los musulmanes. Muchos de los reclamados han sido puestos en libertad, y se hallan actualmente en la fortaleza de los cristianos.

El cuartel turco Dilka-Mahaltessi ha sido

evacuado por los habitantes, y sus casas fueron cedidas á los cristianos que tienen intencion de permanecer en Damasco. Además Fuad-Bajá se ocupa de comprar una vasta morada céntrica para dedicarla á iglesia cristiana.

Ei 16 de agosto el férik Halid Bajá reunió los zaptiés (policia), en número de 230, bajo el mando de Ali-Terrud; les declaró que su conducta pasada inspiraba graves sospechas; que una comision estaba encargada de juzgarlos, y que depusiesen las armas, constituyéndose presos. Los zaptiés fueron encerrados en la mezquita de Selimié y su sentencia no tardará en pronunciarse.

El tribunal extraordinario que funciona con la energía mas digna de elogios ha juzgado, ya mas de 550 individuos; 51 han sido condenados á muerte; 400, cuya culpabilidad no ha sido enteramente probada pero que se hallaron armados al tiempo de la matanza, serán tambien condenados á muerte. Las ejecuciones se verificarán todas en un día, para producir mayor impresion en la ciudad.

Con fecha 22 de agosto, me informan de Damasco que el día 20 tuvieron lugar las ejecuciones de los musulmanes, que han llenado de consternacion y espanto á la ciudad. Setenta y tres cadáveres, entre ellos algunos de los mas notables individuos de Damasco, se vieron colgados aquel día. Confundidos con la gente mas ínfima, habian sufrido su pena Mustafá-bey-el-Haurauli, y muchos hermanos y sobrinos de otros beys, el hijo de Hasanly-Effendi, miembro del gran Consejo, y un sinnúmero de comerciantes. Aterrorizados se hallan los musulmanes; pero los cristianos están tambien amedrentados por causa de tantas ejecuciones y se disponen á abandonar la ciudad. Una comision militar al mando de Ali-bey, cainsacaso de Blad-Behasra, ha recibido órdenes de trasportar los cristianos de Hasbeia y Rascheia á Saída y otros puntos del litoral, porque el miedo á los drusos no ha cesado todavía.

La llegada de las tropas francesas ha producido un grande efecto. Su presencia en Damasco no es necesaria, despues del restablecimiento del orden y seguridad pública. El 24 las cosas empezaron á mudar de aspecto. Fuad-Bajá tuvo que suspender sus ejecuciones. Los cristianos que habian sido instalados en el cuartel turco no pasaron allí sino una noche; han sido insultados y amenazados; les han arrojado piedras y basura y tuvieron que refugiarse otra vez en la ciudadela. Ahora quieren absolutamente salir para Beyrouth á fin de evitar los nuevos peligros que les amagan. Fuad-Bajá desea impedir su emigracion, porque comprende el mal efecto que produciria.

De Beyrouth escriben que los turcos empiezan á sacudir el miedo, y consideran nuestra moderacion como prueba de debilidad. Un oficial turco ha maltratado á un cristiano públicamente en el bazar, porque habia demostrado á un soldado el gusto que tenia en verle. Los drusos siguen cometiendo al-

gunos vandalismos en la montaña; por otra parte, dicen unas fanfarronadas, que prueban mas bien el miedo que nos tienen que el deseo de luchar con nosotros.

Se ha paralizado completamente el comercio. Los braceros cristianos están casi todos empleados en la descarga del material de la armada turca, y estos infelices trabajan como esclavos, y reciben denuestos en pago de sus trabajos. ¡Entre tanto Fuad-Bajá, á treinta leguas de distancia, proclama «que todos los súbditos del sultan son sus hijos, y deben tratarse á todos con igualdad!» Las calles y las iglesias cristianas estan inundadas de manifiestos incendiarios: estos representan un turco que ensucia una cruz y tiene en su mano una espada teñida de sangre: luego el epígrafe es: «La fé de Mahoma, á la comunidad de perros cristianos.» Los manifiestos contienen una larga série de insultos, y entre otras dicen:

«Decid á los perros far-ansavi (franceses) que no os salvarán, porque nuestros hierros, cortan las cabezas; nuestras lanzas, hieren el corazon; nuestra pólvora y nuestro plomo, penetran dentro de las carnes. Os destruiremos á vosotros y á ellos.»

De Jerusalem me escriben con fecha 4.º del corriente mes, que si bien en el interior de la ciudad se goza una aparente tranquilidad, sin embargo, la efervescencia es todavía grande, y el peligro eminente. En varios puntos de Tierra Santa, los beduinos tienen reuniones secretas. Ultimamente se habian concentrado en Siloe, á poca distancia de la ciudad, y acaba de suceder en Bethleem un acontecimiento que prueba el espíritu de los turcos de aquellas regiones.

En esta estacion los habitantes de Bethleem suelen pasar las noches debajo de las viñas ó higueras en pequeñas y pintorescas chozas y cabañas, tal cual nos lo describe el profeta Isaías. Esta medida tiene por objeto impedir á los beduinos el robo de las uvas, de las granadas y de los melones.

Durante una noche del mes pasado, unos beduinos de la tribu de los *Faamrals* penetraron en una viña, rompieron la puerta de la cabaña, y hallaron una muger cristiana tranquilamente dormida. La despiertan, y la preguntan con ironía si se acordaba de como habia muerto su profeta Jesus. Continuaron los beduinos diciéndola que iban á recordárselo; y acto continuo la tendieron boca arriba, la colocaron los brazos en forma de cruz, y en esta situacion la ponen sobre las manos, los piés y el pecho unas piedras enormes, impidiéndola al mismo tiempo pedir ayuda. Los beduinos, dejándola en aquel estado, robaron á su antojo, y luego volvieron á sus tiendas. Oprimida por el peso la infeliz, poco faltó para que no fuese víctima de la presion de las piedras: pero despues de largos padecimientos y de angustias sin iguales, pudo salvarse. Se pretende que los beduinos han ultrajado á la pobre muger puesta en aquel estado: pero las tradiciones que rigen desde los tiempos mas antiguos entre las mugeres de Bethleem las cierran para siempre los labios sobre este particular. El gobernador, noticias

de cuanto había pasado, se contentó con reprochar su merca á los agentes de la policía, y recomendarles para el porvenir mayor vigilancia.

Hubo últimamente una pequeña batalla entre los *bachi bazouhs* del gobernador y los beduinos de Diab-Abou-Douan que habían atravesado el Jordán (cuyas aguas están ahora bajas) para devastar la Judea y Samaria.

De una parte y de otra quedaron muchos heridos y algunos muertos.

Reina gran miedo en Naplusa, pero gracias á Dios y al buen espíritu del cheik Ahil-aga, gefe de las tribus que ocupan las llanuras de Esdre-dón y Galilea, los habitantes de Nazareth y los conventos de Caifa y Carmelo se hallan tranquilos y seguros.

En Alejandría no ocurre novedad. Las frescas llanuras del Rambla van ya despo-blándose de sus moradores, que vuelven á sus residencias en la ciudad. Sabemos que el gobierno de S. M. ha decidido por fin nombrar para este consulado un nuevo funcionario en cambio del presente, y todo el mundo aplaude la acertada idea de cambiar el estado insostenible de cosas actuales.

Este agente saldrá del Egipto apenas haya llegado su sucesor. ¡Ojalá sea pronto!

EL CORREO.

ESTUDIOS ESTADÍSTICOS.

III.

Hoy nos ocuparemos de la población: de este elemento que debe considerarse como el alma del país, que indica su fuerza, su poder, su riqueza, su gloria; que manifiesta clara y terminantemente si está bien y felizmente gobernado; que es objeto de todos los intereses sociales, base de las operaciones estadísticas, y término que sirve de medida á sus resultados.

Muy atrasados en España, hasta el presente, los estudios de la Estadística, sin embargo los datos que se refieren á la población han sido menos ignorados que los del territorio; dejaremos á un lado, por lo inciertas, aquellas cifras que se refieren á épocas muy remotas, y nos concretaremos á manifestar que llevada á cabo por los reyes Católicos la conquista del reino de Granada, último baluarte de la dominación agarena en España, mandaron aquellos insignes soberanos practicar un fogaje en las coronas de Castilla y Aragón, de cuya operación censal resultó que ambos estados contaban con una población de 7.386.942 almas. Acrecida la monarquía española con la conquista de Navarra, dispuso Felipe 2.^o la formación del censo en 1594, resultando de él un aumento de más de un millón de habitantes; en el siglo XVII hubo dos ensayos de censo; en el XVIII se formaron varios tanto por el estado civil como por el eclesiástico; en 1820 una comisión nombrada por el Gobierno para la división del territorio hizo subir nuestra población á 11.161.980 individuos, y según los datos recogidos por don Sebastian Miñano en su diccionario geográfico, aparece que la población de España ascendía en 1828 á 13.698.029 habitantes; pero al terminar el año 1833 cuando subió al trono doña Isabel 2.^a la población de la península solo era de 12.101.952 almas.

Por más que tan notables diferencias puedan ser hijas, ya de la falta de organización con que se practicaban entonces estos trabajos, ya de otras circunstancias en cuyo examen no es posible que nos detengamos, siempre resulta que el dato referente á la población se reconoció desde muy antiguo como de grande interés é importancia por todos los gobiernos: y por esto es que al paso que se ignoraba casi completamente el estado de nuestro territorio, de la agricultura, del comercio interior y exterior, de la navegación, de las Colonias, de la administración civil, económica y judicial, de la instrucción pública, de las fuerzas militares, descubrimos los constantes, aunque mal combinados esfuerzos para conocer el número de la población. Y en efecto: ¿sería posible averiguar sin tener este dato lo que la tierra debe producir para proveer á nuestra subsistencia? ¿Es concebible, siquiera, que sin él pueda gobernarse regularmente un país? Estamos persuadidos, por el contrario, que sin el poderoso auxilio de un buen censo la mayor parte de las operaciones administrativas, así en el orden civil como en el económico, serían el producto del azar, cuando nó de la arbitrariedad. Es cierto que desde mucho tiempo atrás los Ayuntamientos vienen formando anualmente los padrones del vecindario, pero estos trabajos hechos aisladamente, sin concierto y sin fiscalización superior, solo ofrecen datos irregulares, poco uniformes y algunas veces inexactos. De ahí la necesidad reconocida por el Gobierno de dar á los trabajos y operaciones censales aquella organización más adaptable á las circunstancias para conseguir no solo un conocimiento exacto de la cifra de la población, sino de analizarla en sus diversas y multiplicadas calificaciones, que puedan llenar el noble objeto á que son llamados los trabajos estadísticos. *La Estadística*, dice un ilustre publicista de nuestros días, *no tiene ciertamente el poder de obrar; pero si de hacer revelaciones*; algunos guarismos le bastan para dar á conocer los abusos y llamar la atención pública y la del Gobierno hácia la necesidad de su remedio. Hace más de 25 años que la mortalidad de los niños espósitos ascendía en algunos hospicios de Francia al veinte y cinco por 100; la Estadística denunció este hecho escandaloso, y en poco tiempo, merced á las medidas de la administración, quedó reducido á menos de la mitad el número de las víctimas. ¡Cuántos abusos, cuántos datos dignos del estudio y de la consideración de las autoridades, de las corporaciones, de los hombres estudiosos no encierran quizás los dos Anuarios estadísticos que lleva ya publicados la Comisión de Estadística general del Reino y que hemos tenido ocasión de mirar en estos días!

A muchas consideraciones pudieramos descender acerca de la apremiante ne-

cesidad de una estadística exacta y sobre todo de un buen censo de población. El buen sentido de nuestros benévolo lectores nos ahorrará seguramente la tarea de estendernos sobre el particular, teniendo en cuenta las escasas dimensiones de este diario.

Pero no basta á las necesidades de la economía pública conocer en globo la cifra de la población, como dejamos indicado; es todavía más indispensable analizar las diversas partes que constituyen esta masa, sus relaciones recíprocas, los movimientos que las agitan, y sobre todo las condiciones de su progresiva renovación, de su aumento y de su decadencia; análisis fecundo que nos ofrece los medios de indagar todas las causas del malestar social, así como la razón de todas las del bien.

En el censo formado por la comisión de Estadística general del Reino en el año 1857 solo figuran las clasificaciones por *naturaleza, sexo, estado civil y edad*, pues si bien en las cédulas de inscripción figuraban las casillas correspondientes á la clasificación por *profesiones*, durante los trabajos del recuento la Comisión central tuvo por conveniente disponer que se prescindiese de aquella clasificación. Comprendemos fácilmente los motivos que tuvo en cuenta aquel centro estadístico para concretarse á las primeras: darlas mayor latitud, pretender más, hubiera sido comprometer el buen éxito de tan interesante trabajo. *El censo de 1857 no pudo llegar á la perfección por que fué el resultado de un primer esfuerzo en este siglo*; pero aun en su imperfección misma es un interesante dato que puede servir de base á ulteriores trabajos.

El Boletín oficial nos ha anunciado ya la proximidad de un nuevo recuento que al parecer se verificará á fines de este año; se está trabajando, según tenemos entendido, con grande ahínco para secundar las elevadas miras del Gobierno de S. M.; hemos leído algunas circulares expedidas por la comisión de Estadística general del Reino para llevar á cabo esta operación censal, y alimentamos la esperanza de que muy en breve tendremos un censo de población digno de la nación española, y que honrará á cuantos funcionarios hayan contribuido á su formación.

Por un despacho telegráfico que se recibió ayer tarde en esta ciudad, sabemos que en la mañana del mismo día salió de Mahón para pasar directamente á Barcelona el Ilmo. Sr. D. Tomás Rodríguez Rubí, Director general de Beneficencia y Sanidad. Sentimos vivamente que este gefe superior no se haya detenido en Mallorca, porque esperábamos pudiese examinar por sí mismo el brillante estado en que se encuentran nuestros establecimientos de beneficencia y las mejoras de que aun son susceptibles, y conocer las necesidades de nuestro país en el importante ramo de sanidad y especialmente en todo lo que concierne á los lazaretos.

Ayer salió para Madrid el Sr. D. José Villalonga y Aguirre, diputado á córtes por el distrito de Valldemosa.

Hemos oído asegurar que en Barcelona se han presentado algunos casos de cólera.

Sigue la broma.—El pintor de Estalleñs se ha trasladado á la capital; y aunque no han faltado maliciosos que han querido descubrir cierta relacion entre su inesperada venida y el hecho de haberse publicado el artículo al siguiente día de llegado el correo de Barcelona, y la circunstancia de leerse en él algunas frases que no son del todo castellanas (por ejemplo «la decoracion régia tanto con las galerias del fondo, tanto reducida, es buena etc.»), nosotros atribuimos esa extraña coincidencia á una mera casualidad. Cinco columnas de menuda letra nos dedica nuestro adversario, y todo para manifestarse casi enteramente conforme con las ideas que nosotros emitimos en nuestro anterior artículo. ¡Looado sea Dios! Conviene primeramente en los inconvenientes que ofrece un telon de decoracion régia que figure galerias en el fondo, y supone que para evitarlos en los casos que sea preciso ha pintado Mr. Cagé el primer rompimiento que hemos visto en *Vanidad y Pobreza*. A esto contestaremos con un sencillísimo dilema: ó este rompimiento pertenece ó no pertenece á la decoracion régia; si lo primero, el mismo articulista reconoce la impropiedad al manifestar que no es del mismo orden arquitectónico que todo lo demás; si es lo segundo no hay que decir que Mr. Cagé haya tenido la prevision de evitar con él los inconvenientes de las galerias. Esto no tiene vuelta de hoja. Y como estos inconvenientes no se evitan porque el primer rompimiento presentado en *Vanidad y Pobreza* tiene tres grandes portales, y uno de ellos ocupa el centro, resulta que segun confesion del articulista la decoracion, tal como la vimos en el citado drama, ofrece la impropiedad que nosotros, legos como nos juzga (y con razon) el articulista, descubrimos desde el primer instante. Respecto del salon régio ya no hay pues discusion posible.

Conviene tambien, como convino, ya en su anterior artículo el defensor de Mr. Cagé en que, el telon de horizonte de tempestad presenta manchas en vez de nubes si el tramoyista no tiene la precaucion de iluminarlo cual corresponde; y como esto sucedió en la noche á que nos referiamos en nuestra revista, la nulidad que de nuestros conocimientos en pintura ha descubierto el articulista no nos engañó al hacernos ver las manchas consabidas.

En los bastidores de selva ya estamos un tantico en desacuerdo: nuestro adversario ve buen corte en los troncos, elegancia en las ramas y acierto en el colorido. Nosotros, siguiendo nuestro pícaro sistema de graduar el mérito de los retratos por el parecido, no hemos visto árboles, sino una confusion de colorines que parecen colocados sobre el lienzo con el dedo, y que distan mucho de poderse comparar con los de las bambalinas y los de los árboles que ha puesto Mr. Cagé en el telon de selva. Allí es donde hemos visto ramas, y hojas, y troncos; pero en los bastidores no hemos encontrado nada de esto.

Tambien conviene en que los portales son enanos, en que es un defecto el que los marcos de esos portales esten cortados verticalmente por un ángulo en las decoraciones cerradas y en que las telas que cubren ciertas paredes no presentan el efecto de la luz porque «imitar de tal manera el natural solo está reservado al pintor que nosotros tengamos *in mente*». Al decir esto el articulista ha querido sin duda significar que no es posible imitar el brillo de la seda ¿no es verdad? Pues nosotros hemos visto algunos ropages

pintados y á pesar de ser legos en la materia hemos dicho en seguida: «eso es terciopelo, eso es gró, eso es raso.» En las tales decoraciones el articulista nos dice que ve *tela*, pero ¿nos dirá si esta tela es damasco, terciopelo, tafetan, lustrina, ó indiana? Aquí, aquí está el busilis.

¡Oh inaudita desgracia! el articulista nos ha sorprendido en un renuncio: nos hemos quejado del telon de decoracion régia porque tiene galerias, y ahora salimos censurando la de salon gótico porque no tiene perspectiva! Pero preguntamos: ¿y que tiene que ver la perspectiva con las galerias? ¿ó es que sin galerias no puede haber perspectiva? Si es asi perdonenos V. la inocentada, señor articulista. Precisamente de un telon gótico es del que puede sacar mejor partido un pintor escenógrafo, gracias á las caprichosas combinaciones á que se presta la arquitectura gótica. El telon á que nos referimos figura un fondo semicircular, y ahí tienen Vds. sin embargo las columnas que parece se les caen á Vds. encima.

Pero ¿á qué seguir al articulista en todos los extremos que comprende su trabajo? Aparte de los párrafos que emplea en hacer su propia defensa y en condenar nuestros ligeros arranques de gacelillesco buen humor, todo lo demás como hemos dicho se reduce á manifestarse conforme con la opinion que nosotros tenemos emitida, salvas las insignificantes escepciones que dejamos enumeradas.

La fuerza de nuestros argumentos por un lado, y por otro la buena fé de nuestro estimable adversario son sin duda las causas de semejante conformidad; pero ya que en esta cuestion por nuestra parte solo hemos hecho uso de la lógica, ahora, antes de concluir nos sentimos con deseos de invadir el terreno del arte, contando con que la benevolencia y la generosidad de nuestro adversario, sabrá perdonarnos las faltas que nos haga cometer nuestra ineptitud artistica.

«Puede darse, dice el artículo á que contestamos, por muy admisible en un telon (suprimimos el *de teatro*) algo que parezca exagerado, porque la debilidad de tintas no produciria ni un regular efecto.» Al contrario: la armonia en la pintura halaga la vista, como deleyta el oido la armonia en la música; pero (y en este pero esté tal vez el quid) la suavidad en las tintas es lo mas mas difícil que ofrece la pintura. Entre un cuadro de Murillo, toda suavidad y armonia, y otro del *Caballero Matias* (Calabrese) con su acostumbrada exageracion en las tintas ¿cual de los dos escogeria el articulista?

En buenas reglas de pintura los objetos colocados en primer término deben pintarse tales como Dios los creó, porque entre ellos y la vista del que los contempla, no hay distancia que confunda sus formas, no hay aire que altere sus colores. Por esto en las láminas de Calame y de Hubert no solo vemos expresadas las hojas de los árboles colocados en primer término sino que el mas ignorante puede decir: esto es un nogal, esto es un plátano, esto es una encina. Ahora bien: que venga el mismísimo Linneo á clasificarnos los árboles que se han pintado en los bastidores de selva. Nos dirá el Sr. articulista qué árboles son los de los primeros bastidores? Esta es la mejor prueba que puede darnos del mérito de las pinturas.

En el terciopelo debe observarse que los pliegues son generalmente mas grandes de lo que se ve en las cortinas de embocadura, que sus golpes de luz tienen un brillo casi metálico y que los oscuros son mas intensos. Haciendo uso de la *laca carminada* y no tanto del minio ó del cinabrio, el pintor hubiera obtenido resultados mucho mejores: tal vez empero tuvo en cuenta razones económicas en cuyo exámen no entraremos, porque no es incumbencia nuestra sino de la comision que ha de recibir los trabajos el meternos en estas honduras.

Por lo demás, y dejando de pasar á consideraciones sobre si el punto que debe tomarse para la perspectiva está situado en la platea ó en el tercero ó cuarto piso, y renunciando á otras razones científicas, como ha dado en llamarlas el defensor de las decoraciones, volvemos á parapetarnos en la lógica para terminar con el *trueno gordo* nuestra enfadosa tarea. A la perentoriedad con que Mr. Cagé ha debido ejecutar los trabajos hasta ahora concluidos atribuye el articulista los defectos: sea enhorabuena; pero esto corrobora la justicia de nuestros juicios. Tal vez por esta urgencia ha tenido que buscar el auxilio de personas menos diestras, y por eso no es extraño que días hace digéramos que es imposible que el pincel de Mr. Cagé sea el que ha cometido ciertos defectos que nosotros deploramos. Nosotros debemos hacer una confesion que deseamos crea ciegamente el articulista: si veinte veces hubiese de construirse nuestro teatro veinte veces pondríamos que á Mr. Cagé se encargasen las pinturas, pero no consentiríamos que manos extrañas tuviesen en el trabajo tanta parte como vemos que la tienen en las telas que nos ocupan. Conste que nosotros reconocemos toda la maestria y el ingenio del pintor de Barcelona; pero conste tambien que el público de Palma es bastante ilustrado para distinguir lo malo de lo bueno, y para conocer en que trabajos ha tenido parte el pincel de Mr. Cagé, y en que otros han trabajado los de las personas de quienes haya sido auxiliado.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Rafael arcangel y S. Martiriano obispo y mártir.

Por todo lo que va sin firma.
El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

TEATRO DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

(3.^a quincena.—Funcion 4.^a)
Para mañana miércoles 24 del actual.

La muy bella y aplaudida comedia en 3 actos, dirigida por D. Ceferino Guerra:

La luna de hiel.

Intermedio de Baile.
Dando fin con la comedia en un acto
NO ERA ELLA,
dirigida por el Sr. Nogueras.

A las siete.

Entrada general 2 rs. Al Paraiso 42 cuartos.

Nota La Empresa de este teatro tiene la satisfaccion de poder anunciar á este ilustrado Público, y respetable cuerpo de Sres. Abonados, que por este correo ha recibido el contrato firmado por D. Angel Boucardi, encargándose de la compañía lirica italiana que debe empezar á funcionar el 1.^o del próximo mes de marzo, con artistas de notable reputacion, cuyos nombres se anunciarán dentro de breves dias.

Al dar esta noticia á tan ilustrado Público, la Empresa no hace mas que cumplir exactamente, con la legalidad que tiene acreditada, uno de sus compromisos que mayores dificultades ofrece en su realizacion, manifestando así su eficacia y buenos deseos de continuar complaciendo á sus constantes favorecedores, sin omitir para ello gasto ni diligencia alguna.

SECCION DE ANUNCIOS.

Agricultura é Industria.

En la fábrica del Gas hay un depósito de alquitran (verniz) y de aguas amoniacales en venta. El uso y empleo de estas materias es el siguiente:

1º. El alquitran (verniz) sirve para la pintura de todos los objetos de hierro expuestos al aire y á la humedad, tales como tubos de chimenea, columnas, calderas, etc. como tambien para la conservacion de las maderas que deben estar colocadas bajo la tierra.

2º. Sirve tambien para preservar á los árboles frutales de los insectos, pintando el pié con una faja de un palmo de ancho.

3º. Las aguas amoniacales saturadas de alquitran sirven para aumentar el valor del estiércol, regando cada 60 palmos cubicos con un quintal de dichas aguas, ademas de los principios fertilizadores del amoníaco el alquitran destruye el germen de los insectos tan perjudiciales para ciertas cosechas.

El precio del alquitran (verniz) es de 12 reales quintal; el de las aguas amoniacales 6 rs.

Las personas que deseen adquirir estos productos servirán acudir á las oficinas de la Sociedad del alumbrado de Gas, Cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 76 piso principal desde las diez de la mañana á las dos de la tarde

A las Novedades,

calle de Sto. Domingo núm. 22. Se han recibido relojes de pared con despertador que se venden á 40 y á 50 rs. una navajas inglesas para afeitarr de 3, 4, 6, 7, 8 y 30 rs. una, tigras, cortaplumas, petacas portamonedas, brazaletes, alfileres y otros muchos artículos de utilidad y elegancia.

Como que el público conoce perfectamente las ventajas que ya hemos concedido y las que cada dia nos vamos esforzando en introducir en el ramo de lenceria, nos limitaremos á ofrecer de nuevo el completo surtido que poseemos en todas calidades y anchos, seguros de que lograremos satisfacer el gusto mas delicado.

Economia y buen gusto.

En la calle detras de las monjas de la Misericordia núm. 23 piso 1º. se componen los sombreros de felpa viejos, dejandolos perfectamente como nuevos y de última moda por el precio de 14 rs. y llevando dos para hacer uno 12.

Tambien se componen los de feltro y paja.

Al comercio.

En breves dias saldrá de este puerto para Constantinopla y Odesa el brich prusiano *Inlins Henristi* del porte de 250 toneladas, al mando de su capitán H. Dircks que admite cargá para dichos puntos á precios módicos.

Para mas informes dirigirse al consulado de Prusia.

Interesante.

En el conocido Establecimiento «A la ciudad de Palma» calle de Brondo números 54 y 55 se acaba de recibir un magnífico surtido de bordados de todas clases, como: cuellos, los mismos con manga, tiras anchas y estrechas, pecheras de camisa etc. y una coleccion de cuellos de luto, entre cuyos géneros podrán escoger sus favorecedores desde los precios mas ínfimos hasta lo mas superior que se construye en su respectiva clase.

Liquidacion forzosa

de 20,000 joyas destinadas á los bazares de Oriente-que han sido incendiados.

No siendo posible volver dichos artículos á Francia, el fabricante ha dispuesto venderlos en esta ciudad con el cincuenta por ciento de rebaja del precio de fábrica.

Dichos artículos se garantizan por plaqué, oro ó dorados al fuego segun el sistema Rhuols. Está trabajado y montado todo al último gusto de Paris.

Todas las piezas tienen precio fijo con números claros y bien legibles.

Estarán de venta solamente por ocho dias.

El almacen está situado calle de S. Nicolás, número 85.

Venta.

Se saca en venta una pieza de tierra sita en el término de la villa de Calviá y de extension de 74 cuarteradas olivar y algarrobas: en la redaccion de este periódico, darán razon á quien quiera entrar en su ajuste.

Otra.

Hay en venta puntales vulgo sabinas para almendros y otros árboles á precios equitativos; darán razon en casa de Jaime Pericás (a) Sant inmediata á la espartería.

Alquiler.

La persona que quisiera arrendar una casa-horno con todos los enseres necesarios, que acuda en la panaderia de la calle de los Olmos y se avistarán con su dueño.

Otro.

En la calle de la Piedad manzana 146 número 2 segundo, hay para alquilar un primer piso. Darán razon en el entresuelo de la misma casa.

Ebanisteria de Miguel Mir.

En este establecimiento, antes situado á la esquina del callejon de S. Nicolás y ahora frente la entrada que pasa y conduce á la pescaderia nueva, hay de venta un gran surtido de cómodas, camas, sofás, sillas, mesas y otros géneros de varias clases, en cuya confeccion se ha procurado conciliar la novedad y el buen gusto con la mayor baratura. En el mismo establecimiento se harán los muebles que se le encarguen á precios módicos y convencionales.

Libros extranjeros.

En la libreria de Pedro Ferragut, plaza de Cort frente la casa Consistorial, se admiten encargos de libros extranjeros á los precios de los catálogos de Paris, peseta por franco. Tambien se admiten suscripciones á toda clase de periódicos franceses, belgas, ingleses y alemanes.

Nodriz.

Una de edad de 25 años y la leche de 16 meses desearia encontrar criatura para amamantar en su casa que la tiene en el término de Marratxí: informarán en la tienda de comestibles esquina de la calle d' en Sans.

Economía.

Las ventajas de poder comprar un combustible tan bueno como el carbon de leña por un tercio ó la mitad del precio de este, no se halla bastante apreciado por el público. Esto proviene sin duda de que su uso exige una pequeña variacion en los hornillos de muy poco coste; la sociedad del gas ofrece dar gratuitamente á las personas que deseen servirse de este combustible las instrucciones necesarias para su debida aplicacion.

En Barcelona el coke se emplea en las cocinas de los particulares, fondas, hospitales, cuarteles, fábricas de dulces, para las destilaciones, pastelerías, tintoreros, curtidores, herreros, con especialidad para los clavos, fundidores de metales etc. etc.

Los precios son:

Coke de primera calidad grueso á 11 rs. el qq.
Id. de segunda id. mediano á 8 id. id.
Id. de tercera id. menudo á 5 id. id.

Los pedidos pueden hacerse á las oficinas de la sociedad del alumbrado de gas, cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 76, piso principal, de diez de la mañana á las dos de la tarde.

El Aguila.

Gran Bazar de confeccion y prendas hechas frente la cuesta nueva de la pescaderia.

A mas de lo abundante y bien surtido que de toda clase de prendas esta constantemente provisto este de bazar se ha recibido de su casa principal en Barcelona un rico surtido de frachs paño negro muy fino cortados segun el último figurin de Paris y construidos con el buen gusto que tiene acreditado aquel establecimiento único en su clase en la peninsula, cuyos precios son 210, 250 y 320 reales.

El domingo próximo los habrá asi mismo de paño negro se dan muy superior al precio de 18 y 20 duros frach.

Abundante surtido de pantalones paño negro, saten y casmin á los precios de 50 hasta 140 reales pantalon.

Habiendose agotado en la última primavera y presente verano todo el surtido de prendas para entretiempo se acaba de renovar dicho surtido con el nuevo y muy elegante chaque en hechura americana que tanta aceptacion tiene en Barcelona y Madrid.

Aviso al público.

En el establecimiento EA DULCE ALIANZA cuesta nueva de Sto. Domingo frente al Círculo hay un buen surtido de ramilletes y tartas de última novedad y elegancia, lo que se espendirá á precios equitativos. Hallarán en el mismo todo lo perteneciente al ramo de confiteria y pasteleria de lo cual se admiten encargos para mesas de lujo, todo confeccionado por el que tenia la confiteria suiza en la misma cuesta. Hay tambien salchichones, vinos generosos y licores.

Alquiler ó venta.

En el término de esta ciudad, y en el lugar denominado de Genova, se alquilan ó venden unas casas, muy alegres, cerca de la nueva Iglesia y con todas sus comodidades necesarias para una familia. En esta imprenta informarán.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.
IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA.
Cerca del Correo.

P. D. V. L.
Juan Villalonga